

ОБ ИТОГАХ САММИТА АТЭС В ШАНХАЕ

В соответствии с планом мероприятий форума «Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество» (АТЭС) 17–21 октября 2001 г. в Шанхае состоялись 9-я неформальная встреча глав государств и правительств АТЭС, 13-я встреча министров иностранных дел и торговли, а также деловой саммит Форума.

С российской стороны в них принимали участие Президент Российской Федерации В.В. Путин, Министр иностранных дел Российской Федерации И.С. Иванов, другие официальные лица, представители деловых кругов.

Первая в этом столетии встреча лидеров стран АТЭС проходила в особой обстановке: на фоне экономического спада, переживаемого большинством участников Форума, а также недавних трагических событий в США.

В связи с этим на первом плане Шанхайского саммита АТЭС оказалась тема борьбы с международным терроризмом, хотя главной в деятельности АТЭС является экономическая составляющая.

Встречу лидеров стран АТЭС предваряла встреча министров иностранных дел и торговли. Делегацию Минэкономразвития России на данном мероприятии возглавлял заместитель Министра В.Г. Карастин.

В достаточно широкую повестку дня Министерской встречи в Шанхае было включено 29 вопросов и тем, таких как индивидуальные и коллективные планы действий, либерализация и облегчение условий торговли и инвестиций, экономическое и техническое сотрудничество, работа по укреплению рынков, «новая экономика» и электронная торговля, обзор руководящих принципов Осакаской программы действий, и др.

Участники встречи высказывались за дальнейшую активизацию сотрудничества по всем направлениям в рамках АТЭС, имея в виду добиваться равных возможностей использования результатов этого сотрудничества всеми странами, входящими в Форум, и особенно — развивающимися.

Одно из центральных мест на встрече в Шанхае заняли вопросы, касающиеся вклада АТЭС в процесс подготовки к 4-й Министерской конфе-

ренции ВТО в Катаре и запуска нового раунда многосторонних торговых переговоров с учетом изменившейся экономической ситуации в мире и тех сложностей, с которыми сталкивается в настоящее время многосторонняя торговая система.

Министры, в частности, выразили свою твердую приверженность началу нового раунда многосторонних торговых переговоров в 2001 г. С учетом мирового экономического спада они сочли «критически важным и срочным» начать новый раунд на 4-й Министерской конференции ВТО в Катаре. Министры призвали все заинтересованные стороны согласовать сбалансированную и достаточно широкую повестку дня нового раунда, которая, по их мнению, должна включать вопросы дальнейшей либерализации торговли и укрепления правил ВТО и отражать заинтересованность и озабоченность всех стран-членов, особенно развивающихся государств.

Министры вновь подтвердили решимость АТЭС добиваться «полного и эффективного» выполнения соглашений и обязательств в рамках Уругвайского раунда и призвали ВТО должным образом рассмотреть озабоченность своих членов, особенно развивающихся стран, при составлении повестки дня нового раунда. Они подчеркнули свое намерение внести вклад в переговоры в рамках ВТО в области сельского хозяйства и сферы услуг, промышленных тарифов и других вопросов. Министры призвали воздержаться от применения мер, которые повышают уровень торгового протекционизма.

На Министерской встрече в Шанхае была вновь подтверждена важность реализации Стратегического плана АТЭС по наращиванию потенциала в целях выполнения обязательств в рамках ВТО, который был принят на встрече глав государств и правительств АТЭС в 2000 г. в Брунее.

Цель Плана — оказание содействия развивающимся странам — членам АТЭС в реализации принятых на себя обязательств по линии ВТО. Содейст-

вие предполагается оказывать по следующим направлениям: распространение необходимых знаний и методик по реализации соглашений с ВТО, развитие соответствующей законодательной базы, обучение навыкам участия в международном переговорном процессе, содействие использованию механизма ВТО по урегулированию споров, а также поддержка присоединения к ВТО не состоящих в ней экономик АТЭС (Россия, Тайвань, Вьетнам).

В соответствии с Планом в рамках программы по облегчению условий торговли и инвестиций одобрено 12 проектов (семинары, курсы подготовки персонала), реализация которых осуществлялась в 2001 г. В рамках одного из этих проектов представитель Минсвязи России прошел обучение на курсах по изучению Генерального соглашения по торговле услугами в области телекоммуникаций.

На встрече в Шанхае приветствовалось успешное завершение переговоров о присоединении к ВТО Китая, а также была выражена поддержка продвижению в аналогичных переговорах России и Вьетнама.

Министры вновь подтвердили центральную роль индивидуальных планов действий (ИПД) в достижении программной цели Форума, зафиксированной в декларации саммита АТЭС в Богоре (Индонезия) в 1994 г., – создании в регионе зоны свободной торговли и движения капиталов к 2010 г. для развитых и к 2020 г. – для развивающихся экономик.

Решение о подготовке ИПД было принято на саммите АТЭС в Осаке в 1995 г. ИПД носят добровольный характер. Каждая страна самостоятельно определяет для себя темпы и порядок проводимой либерализации с учетом состояния национальной экономики и внешней торговли. Планы составляются по унифицированной схеме и включают такие главы, как тарифы и нетарифные меры, услуги, инвестиции, таможенные процедуры, права интеллектуальной собственности, политика в области конкуренции, механизм разрешения споров, реализация обязательств в рамках ВТО и др. (всего 14 глав). Ежегодно ИПД направляются в Секретариат АТЭС для последующего размещения на веб-сайте форума. Россия направляла свои ИПД накануне саммитов АТЭС в Куала-Лумпуре (Малайзия) в 1998 г., Окленде (Новая Зеландия) в 1999 г. и Брунее в 2000 г. На саммите АТЭС в Брунее в 2000 г. было рекомендовано всем странам – участницам форума перейти на использование нового электронного формата ИПД, разработанного совместно специалистами Австралии, Сингапура и компании «Майкрософт».

Российский ИПД 2001 г. в электронном формате был подготовлен Минэкономразвития России совместно с другими министерствами и ведомствами и накануне мероприятий АТЭС в Шанхае загружен на веб-сайт АТЭС (www.apccsec.org.sg), а в августе 2001 г. во время третьей встречи старших должностных лиц (СДЛ) в Даляне (КНР) представители Минэкономразвития России и МИДа России провели его презентацию, которая получила положительную оценку на Министерской встрече в Шанхае.

Российский ИПД 2001 г. можно охарактеризовать как сценарий продвижения России по пути рыночных реформ, либерализации торговли и инвестиций, специально сформулированный как вклад в деятельность АТЭС. Основой этого сценария стали принятые в июне 2000 г. экономическая программа Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу и План действий в области социально-экономической политики и модернизации экономики на 2000–2001 гг. В ИПД России 2001 г. нашли отражение последние изменения в законодательстве Российской Федерации, направленные на улучшение предпринимательского и инвестиционного климата в России, снижение административных барьеров для бизнеса.

Министры утвердили ежегодный доклад Комитета по торговле и инвестициям (КТИ) и содержащийся в нем доработанный и расширенный коллективный план действий АТЭС.

На встрече в Шанхае была одобрена работа по обновлению первой части Осацкой программы действий (ОПД).

Принятая на саммите АТЭС в Осаке ОПД конкретизирует пути достижения целей, сформулированных и одобренных на саммите АТЭС в Богоре. ОПД состоит из двух частей. Первая часть включает в себя три раздела: Общие принципы, Рамки для либерализации и облегчения и Действия в специфических областях. В последнем разделе содержатся цели и руководящие принципы коллективных действий в таких областях, как тарифы, нетарифные меры, услуги, инвестиции и др.

Работа по уточнению и актуализации руководящих принципов первой части ОПД проводилась КТИ в соответствии с решением Министерской встречи в Брунее, а также рекомендациями Делового консультативного совета АТЭС.

На третьей встрече СДЛ в августе 2001 г. в Даляне был достигнут компромисс по спорному вопросу о пересмотре одобренных в 1995 г. в Осаке основных направлений либерализации торговли и инвестиционной деятельности. Согласно достигнутому в Даляне договоренностям ОПД, требующая от стран-участниц «последовательного снижения» ввозных пошлин, будет переработана в этой части следующим образом: «необходимо последовательно снижать» ввозные пошлины «до полного выполнения Богорских соглашений о либерализации торговли и инвестиционной сферы к 2020 г.». Одновременно страны АТЭС договорились при модификации ОПД сохранить базовые принципы либерализации, в частности, такие, как «добровольность» и «гибкость подхода». Соответствующие формулировки были включены в Совместное заявление, принятое по итогам Министерской встречи в Шанхае.

Министры одобрили результаты второй инвестиционной ярмарки АТЭС, которая состоялась в июне 2001 г. в Янтае (КНР), и приветствовали предложение Российской Федерации провести



у себя третью инвестиционную ярмарку в сентябре 2002 года во Владивостоке.

Серьезное внимание на Министерской встрече в Шанхае было уделено вопросу наращивания потенциала людских ресурсов. Данная тематика является одной из приоритетных в АТЭС.

В условиях глобализации, сопровождающейся становлением «новой экономики» на базе информационных технологий, предъявляемые рынком требования к более высококвалифицированной рабочей силе диктуют участникам Форума необходимость совершенствования процесса подготовки кадров. В мае 2001 г. по инициативе Китая и Брунея в Пекине состоялась встреча высокого уровня по вопросам наращивания потенциала людских ресурсов. Эта встреча, получившая название «Пекинская инициатива», заложила основу единой стратегической программы совместного наращивания потенциала с участием государственного и частного секторов, ученых, преподавателей и международных организаций для преодоления проблем и вызовов, а также использования преимуществ и возможностей, которые несет в себе «новая экономика».

На встрече в Шанхае была одобрена Программа содействия наращиванию потенциала людских ресурсов в качестве проекта, продолжающего Пекинскую инициативу. Министры также приветствовали прогресс в работе по разработке Стратегии АТЭС по наращиванию людского потенциала в условиях «новой экономики», рассматривая ее как эффективный ответ современным и будущим вызовам в деле преобразования «цифрового разрыва» в «цифровые возможности», и призвали завершить эту работу к первой встрече СДЛ в феврале 2002 г. в Мексике.

В центре внимания Министерской встречи в Шанхае были вопросы экономического и технического сотрудничества (ЭКОТЕК). Министры, в частности, выразили удовлетворение в связи с подготовкой странами – участницами АТЭС национальных планов действий в сфере ЭКОТЕК применительно к развитию людских ресурсов. Они приветствовали проведение презентаций этих планов 16 экономиками и поддержали предложение о проведении таких презентаций другими участниками. Российский план, представленный в сентябре 2001 г., был подготовлен на базе предложений Министерства образования и Министерства труда и социального развития и утвержден на заседании Комиссии Правительства Российской Федерации по вопросам участия в АТЭС.

Министры одобрили завершение работы по обновлению второй части ОПД, которая посвящена вопросам ЭКОТЕК и содержит концепцию и направления совместных действий в таких областях сотрудничества, как промышленная наука и технология, экономическая инфраструктура, энергетика, консервация морских ресурсов, рыболовство, сельскохозяйственные технологии, и др. В Совместном заявлении подчеркивается, что пересмотренная вто-

рая часть ОПД будет «основополагающим руководством для будущей деятельности в сфере ЭКОТЕК».

Рассмотрев вопросы «новой экономики», министры одобрили Стратегию «Электронный АТЭС». При разработке этого документа учитывались идеи и инициативы участников Специальной группы по развитию «Электронного АТЭС» и других рабочих органов Форума, а также Стратегия АТЭС по развитию людских ресурсов, инициативы создания «экономики, основанной на знаниях», предложения по укреплению экономического и технического сотрудничества в области электронной торговли.

Отметив рост международной электронной торговли и важность практических шагов законодательного и организационного порядка для обеспечения доверия к ней со стороны бизнеса и общества, министры одобрили Рабочую программу по электронной торговле в АТЭС и предложение о создании Делового альянса АТЭС по электронной торговле. Они также одобрили предложение расширить экономическое и техническое сотрудничество в области электронной торговли с целью сокращения разрыва между экономиками-участницами в сфере ее использования. Министры приветствовали представленные рядом членов форума ИПД по безбумажной торговле и призвали остальные экономики подготовить свои планы в этой области.

Министры отметили прогресс в разработке Плана действий по преодолению «цифрового разрыва» и призвали к его скорейшему завершению и реализации.

На встрече в Шанхае также был рассмотрен и одобрен ряд других документов, в том числе разработанное Советом по тихоокеанскому экономическому сотрудничеству (СТЭС) Руководство по добросовестной практике в области корпоративного управления, Программа для государственных должностных лиц стран АТЭС, занимающихся вопросами малого и среднего бизнеса, Стратегия АТЭС по борьбе со СПИДом и другими инфекционными заболеваниями.

Министры утвердили бюджет АТЭС на 2002 г. в сумме 8576 тыс. долл. США.

Темами встречи лидеров стран АТЭС в Шанхае были выбраны следующие: «Отвечая на новые вызовы нового века», «Стимулировать устойчивый рост», «Совместно использовать преимущества глобализации и «новой экономики», «Поддержка многосторонней торговой системы», «Сделать видение будущего более ясным».

Основным вызовом нового века для азиатско-тихоокеанского сообщества в долгосрочной перспективе лидеры признали проблемы, связанные с управлением «глубочайшими изменениями, вызванными глобализацией и «новой экономикой». Они отметили, что в мире сейчас происходит более серьезное замедление экономического роста, чем это предполагалось ранее, а ряд развивающихся стран АТР оказались особенно подвержены воздействию неблагоприятной внешней конъюнктуры. Кроме того, недавние террористические акты в США, по мнению уча-



стников саммита, могут привести «к подрыву отдельных отраслей экономики, а также негативно повлиять на доверие потребителей и инвесторов».

В связи с этим лидеры заявили о решимости преодолеть нынешнее снижение темпов экономического роста путем борьбы с протекционизмом и запуска нового раунда многосторонних переговоров в рамках ВТО и подтвердили свою приверженность достижению Богорских целей.

На саммите в Шанхае говорилось о необходимости форсирования усилий в странах АТЭС по углублению структурных реформ для укрепления основ рыночной экономики в регионе, подчеркивалось важное значение обоснованной экономической политики, квалифицированного корпоративного управления и совершенствования правовых норм и законодательства, которые стимулируют конкуренцию и инновации. При этом в качестве одного из приоритетов было названо создание систем социальной защиты, призванных уменьшить негативные последствия экономических потрясений для уязвимых групп населения.

Лидеры подчеркнули важность укрепления международной финансовой дисциплины, при этом они приветствовали меры, уже предпринятые в этом направлении, в частности – подготовленный АТЭС Обзор проблем финансовой стабильности, эффективности и прогресса в выполнении рекомендаций рабочей группы по вопросам офшорных финансовых центров и структур с высокой долей внешних заимствований в капитале. Они отметили определяющую роль МВФ и других международных финансовых институтов в обеспечении финансовой стабильности и призвали к тому, чтобы представительство в Совете директоров МВФ и распределение квот и долей в этой организации «правильно отражало состояние современной мировой экономики».

При обсуждении вопросов глобализации и «новой экономики» указывалось на необходимость создания для всех людей в странах АТЭС таких условий, которые позволили бы им воспользоваться благами, сопутствующими этим процессам. В связи с этим важное значение имеет наращивание человеческого и институционального потенциалов. Лидеры приветствовали Пекинскую инициативу как всеобъемлющую систему принципов по наращиванию человеческого потенциала, начало работы Консорциума АТЭС по компьютерному образованию, запуск Программы содействия наращиванию человеческого потенциала и Программы АТЭС по финансам и развитию.

Отметив прогресс в разработке и реализации Стратегии «Электронный АТЭС», лидеры призвали страны-члены и рабочие органы АТЭС осуществлять содержащиеся в ней программы коллективных и индивидуальных действий.

Лидеры согласились с тем, что дискуссии относительно выгод и издержек глобализации будут носить «здоровый характер», если они подкреплены

точным и всеобъемлющим анализом этого процесса. Они поставили перед СДЛ задачу организовать Диалог АТЭС по глобализации и совместному процветанию, который среди прочего должен быть сконцентрирован на вопросах структурных реформ.

Лидеры одобрили практику подготовки ИПД в сфере ЭКОТЕК, отметив, что облегчение условий и либерализация торговли и инвестиций и ЭКОТЕК должны взаимно дополнять друг друга.

Одно из центральных мест на саммите в Шанхае заняли вопросы поддержки многосторонней торговой системы. Лидеры заявили о своей твердой поддержке запуска нового раунда многосторонних торговых переговоров на 4-й Министерской конференции ВТО в Катаре, подчеркнув необходимость формирования сбалансированной и достаточно широкой повестки дня, которую «можно было бы реализовать». Эта повестка дня должна отвечать на вызовы XXI века и отвечать целям устойчивого развития.

Лидеры вновь подтвердили обязательство в отношении моратория АТЭС на введение таможенных пошлин на электронные сделки и согласились на его продление до 5-й Министерской конференции ВТО, признавая значение соответствующих приглашений ВТО по электронной торговле.

Лидеры, так же, как и министры, приветствовали завершение переговоров по условиям членства Китая в ВТО и поддержали прогресс в переговорах о присоединении к ВТО России и Вьетнама.

Подтвердив свою приверженность базовым принципам АТЭС (добровольность, достижение консенсуса, комбинация индивидуальных и коллективных действий, открытый регионализм), лидеры подчеркнули, что Форум должен проявить динамизм в развитии в соответствии с требованием времени, своевременно реагируя и адаптируясь к изменениям в мировой и региональной экономике.

Учитывая, что АТЭС вступает во второе десятилетие своего существования, на саммите было признано важным «обогащать, модернизировать и углубить видение Форума на перспективу». С этой целью лидеры в качестве стратегической и перспективной повестки дня АТЭС на предстоящие годы и как приложение к декларации саммита приняли документ, получивший название «Шанхайское согласие», поручив министрам и СДЛ принять меры по его реализации.

В Шанхайском согласии говорится как о вопросах либерализации торговли и инвестиций, так и экономического и технического сотрудничества – двух основных взаимодополняющих элементах АТЭС.

В этом документе лидеры заявили о приверженности расширению видения АТЭС на предстоящий период путем разработки концептуальных и практических мер, которыми будет руководствоваться Форум в новом столетии; уточнению графика АТЭС по достижению Богорских целей, имея в виду в 2005 г. подвести промежуточные итоги процесса либерализации торговли и инвестиций и продолжить работу по расширению и обновлению ОПД; ук-



реплению механизма реализации решений АТЭС путем совершенствования процедуры обзоров ИПД и активизации усилий в области ЭКОТЕК.

На саммите в Шанхае было принято отдельное заявление, посвященное борьбе с терроризмом. В этом документе решительно осуждаются террористические акты, совершенные в США 11 сентября 2001 г., подчеркивается необходимость укрепления международного сотрудничества на всех уровнях в борьбе с терроризмом и подтверждается, что ООН должна играть ведущую роль в этом вопросе.

Лидеры заявили о своей приверженности делу предотвращения и пресечения любых видов террористических актов в будущем в соответствии с Уставом ООН и другими нормами международного права и обязались незамедлительно выполнить резолюции Совета Безопасности ООН № 1368 и № 1737. В Заявлении содержатся конкретные направления сотрудничества в борьбе с терроризмом.

В рамках мероприятий форума в Шанхае состоялся Деловой саммит АТЭС под девизом «Новый век, новая экономика: развитие и глобализация в мире».

Перед его участниками выступил Президент Российской Федерации В.В. Путин. Отметив положительные изменения в мире, вызванные высокими темпами технологического и информационного развития, российский Президент сказал, что «на смену старым, известным нам угрозам приходят новые». В числе этих угроз он назвал международный терроризм, наркотрафик, нелегальную миграцию, контрабанду оружием, негативные последствия глобализации, разрыв между реальной и «виртуальной» экономикой, возможные террористические акты в валютно-финансовой сфере, экономические последствия эпидемии СПИДа. В связи с этим В.В. Путин подчеркнул необходимость совместного поиска путей их преодоления и призвал «более пристально отнестись к нарабатанному в АТЭС опыту сотрудничества, используя его для создания прочного и безопасного экономического миропорядка».

Коснувшись вопроса развития сотрудничества России со странами АТР, В.В. Путин выделил наиболее перспективные его направления: энергетику, транспорт и коммерческое освоение космоса. Он упомянул несколько крупных проектов сотрудничества в области энергетики, в том числе нефтепровод «Россия – Китай» общей протяженностью 2400 км, соглашение о строительстве которого было подписано в 2001 году; переброска газа в Китай и Республику Корея из Ковыктинского месторождения в Иркутской области; предполагаемое участие ОАО «Газпром» в тендере на строительство в КНР газопровода «Восток – Запад». Российский Президент предложил также рассмотреть возможность развития сотрудничества в области атомной энергетики, расширения сфер применения альтернативных источников энергии.

В области транспорта были названы такие проекты, как объединение Транссибирской и Транскорейской железных дорог; создание трансполяр-

ных авиационных маршрутов; формирование транспортного коридора, соединяющего западное побережье США с северо-восточными провинциями Китая через российские порты Дальнего Востока; строительство железных и автомобильных дорог из Северо-Восточной и Юго-Восточной Азии в Европу.

Остановившись на вопросе сотрудничества в области освоения космического пространства, В.В. Путин заявил о намерении России продолжить работы в рамках программы Международной космической станции, а также запустить в последующие четыре года 10 современных спутников связи с 12–15-летним ресурсом. Он также упомянул запуск спутников, в том числе стран – членов АТЭС (Индонезия, Малайзия), с использованием российских ракет-носителей и сотрудничество с австралийцами в создании космодрома на острове Рождества и ракетно-космического комплекса «Аврора».

Необходимо отметить, что в последние годы в торгово-экономических отношениях России со странами АТЭС произошли положительные изменения: увеличился товарооборот (с 20,5 млрд. долл. в 1998 г. до 21 млрд. долл. в 2000 г.), активизировались деловые контакты на федеральном и региональном уровнях, получили развитие отдельные направления научно-технического и инвестиционного сотрудничества.

Если в начале 90-х годов удельный вес этой группы стран в товарообороте России составлял 12–13%, то в 2000 г. на их долю приходилось уже 17%.

В первом полугодии 2001 г. товарооборот России со странами АТЭС, по данным ГТК России, составил 10,6 млрд. долл. США, в т.ч. российский экспорт – 7,2 млрд. долл. и импорт – 3,4 млрд. долл. По сравнению с аналогичным периодом предыдущего года товарооборот увеличился на 13%.

По состоянию на 1 января 2001 г. на страны АТЭС приходилось около четверти всех накопленных иностранных инвестиций в российскую экономику, или порядка 8 млрд. долл. США.

Вместе с тем нынешний уровень торгово-экономического сотрудничества со странами АТЭС не может нас удовлетворить. В Концепции участия России в форуме АТЭС, одобренной Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в ноябре 2000 г., ставится задача поднять уровень нашего хозяйственного сотрудничества с регионом АТЭС до уровня, ранее достигнутого Россией в Европе.

На Деловом саммите выступили также Президент США Дж. Буш, Премьер-Министр Австралии Дж. Ховард, Председатель КНР Цзян Цзэминь, Премьер-Министр Малайзии Махатхир Мохамад, Президент Мексики В. Фоке, Премьер-Министр Новой Зеландии Х. Кларк, Торговый представитель США Р. Зеллик, первый заместитель Министра атомной энергетики Российской Федерации В.Б. Иванов, другие официальные лица, известные ученые, представители деловых кругов (У. Гейтс – председатель корпорации «Майкрософт», Таисо Нишимуро – председатель «Тошиба



Корп.», Дж. Смит – президент «Дженерал Моторз», Дж. Торнтон – президент «Голдмэн Сакс Ко.» и др.).

В рамках Шанхайского саммита АТЭС состоялись двусторонние встречи В.В. Путина с главами государств и правительств ряда стран АТЭС, в частности с Президентом США Дж. Бушем, Председателем КНР Цзян Цзэмином, Премьер-Министром Японии Дз. Коидзуми, Президентом Республики Корея Ким Дэ Чжунгом, Президентом Мексики В. Фоксом, Президентом Индонезии Мегавати Сукарнопутри, Премьер-Министром Малайзии Махатхиром Мохамадом.

Прошедшие мероприятия в рамках АТЭС в Шанхае еще раз подтвердили полезность и необ-

ходимость участия России в деятельности Форума. Проводимая в АТЭС работа, в том числе по либерализации и облегчению условий торговли и инвестиций в регионе, развитию экономического и технического сотрудничества, наращиванию потенциала людских ресурсов, реализации инициатив в области «новой экономики» и др., призвана способствовать интеграции России в экономическое пространство АТР, формированию в нашей стране развитой рыночной инфраструктуры, экономическому и социальному подъему регионов Сибири и Дальнего Востока, развитию сотрудничества со странами – участницами Форума.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА
ДЕПАРТАМЕНТА СТРАН АЗИИ, АФРИКИ И АВСТРАЛИИ
МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ
С.Ю. Россоматов